

Фото сделано 1 сентября 2013 года

олее пятидесяти лет Надежда Михайловна Тихоненко посвятила обучению детей. Она работает учителем географии в Сузунской школе №2 с момента её основания.

«Моя первая учительница Анна Фёдоровна Чернакова была для нас примером. Строгая, очень красивая. Её слушали на уроках с интересом. А какая была у нас жизнь в начальной школе? На каждой переменке обязательно хороводы водили,

## Уроки настоящей доброты и мудрости

играли. У нас был очень хороший хор в школе, мы все пели. Помню, как меня принимали в октябрята. Мы звёздочки сами себе шили с эмблемой молодого Владимира Ильича Ленина, у меня все значки даже сохранились», - рассказывает Надежда Михайловна.

В старших классах её классным руководителем была учитель истории и обществознания Анна Ивановна Бархатова. Глядя на неё, она тоже захотела стать учителем. «Анна Ивановна была требовательной, справедливой, искренней. Она всегда нам доверяла. Наш класс был дружный, с учителем мы проводили много мероприятий, с которыми выезжали на грузовых машинах в отдалённые населённые пункты нашего района. Принимали участие в трудовых десантах: собирали шишки или помогали на железной дороге, чтобы заработать денег на подарки друг другу в честь праздника и провести чаепитие. Вообще, школьные годы были очень чудесные. Училась я на пятёрки, четвёрки были только по физике и математике», — делится Надежда Михайловна.

Окончив десять классов в 1968 году, она поступила в педагогический институт на исторический факультет. Получила диплом учителя истории и обществознания. Но в школу на тот момент таких специалистов не требовалось. Тогда она переквалифицировалась на учителя географии и устроилась работать в новую Сузунскую школу №2, которая образовалась при слиянии двух школ - восьмилетней №3 и средней школы №2. Педагогический состав был большой. «Моим наставником стала Эмилия Андреевна Цивилева – она преподавала географию. Когда я училась в старших классах мы часто ходили с ней в походы, она прививала нам любовь к природе и окружающему миру, учила устанавливать палатки и даже стряпать лепёшки в полевых условиях», - вспоминает Надежда Михайловна.

Свой первый рабочий день она никогда не забудет! На урок неожиданно пришёл директор школы Пётр Никанорович Иванов, внимательно наблюдавший за ходом занятия. Несмотря на волнение, Надежда Михайловна успешно справилась с задачей, заслужив похвалу от руко-

И вот она уже учит детей более пятидесяти лет. За многолетний труд отмечена наградой Министерства просвещения Российской Федерации нагрудным знаком «За верность профессии». «Без настоящей любви к детям невозможно столько времени работать в школе, - подчёркивает педагог. – Чтобы научить ребёнка учиться, необходим прочный союз усилий учителя, ученика и родителей. Когда родители поддерживают педагога, понимают его требования и оказывают посильную помощь, обучение проходит успешно».

Надежда Михайловна делится впечатлениями о своих учениках, отмечая изменения, произошедшие за десятилетия. Современные дети отличаются большей свободой мысли и выраженности собственного мнения, что заставляет преподавателей адаптироваться и вводить инновационные подходы. Опытному географу удаётся поддерживать высокую мотивацию и уровень дисциплины благодаря доверительным отношениям с учениками.

Многие бывшие ученики сохранили тёплые воспоминания о школьной жизни и часто встречаются со своим учителем. «Я старалась, чтобы из них получились хорошие люди с добрым сердцем и открытой душой. Многие мои выпускники достигли в жизни успеха: Владимир Утёнков стал главным врачом районной больницы, Наталья Шенкевич - главной медсестрой, Александр Воробьёв окончил медицинский университет и стал отличным врачом, работает в НИИТО. Многие врачи местной поликлиники – тоже мои бывшие ученики. Юрий Карабасов – директор детской школы искусств, Анна Рыжкова работает в администрации, Евгений Кабоскин - директором лесхоза. И мне приятно, что таких примеров ещё очень много», - признаётся педагог.

Среди нынешних педагогов школы трудятся пятнадцать выпускников, продолживших дело Надежды Михайловны и передающих знания молодому поколению. Начинающим учителям она рекомендует проявлять требовательность, стремиться завоевать доверие и уважение учеников. «Главное качество настоящего учителя – искренняя любовь к своим ученикам», - говорит Надежда Михай-

Ангелина МИЛОВА

## Вести за собой

Почему именно октябрь выбран для этого праздника? Не пышный сентябрь, не торопливый ноябрь? Наверное, потому, что октябрь это самый душевный месяц осени.

Первая суета позади, утро уже встречает прохладой, а воздух становится прозрачным и ясным, как чистая мысль. Именно в такую пору особенно хочется говорить о тех, кто ведёт нас сквозь годы взросления, помогая различать в мире не только буквы и формулы, но и понимать сокровенный смысл этого мира.

Именно таким проводником в мире слов и чувств для меня является мой учитель русского языка и литературы Ольга Владимировна Мандрова. О ней я узнала несколько раньше, чем стала её ученицей, а она моим учителем. Моя старшая сестра училась у неё в 10 классе и была счастлива от тех уроков, которые проводила Ольга Владимировна. Поэтому, когда в пятом классе мне сказали, что вести такие, столь важные и нужные предметы, как русский язык и литература, будет Ольга Владимировна, я обрадовалась.

Несмотря на то, что наш класс очень шумный и неугомонный, и его порой бывает очень сложно успокоить и настроить на волну учёбы, для нас Ольга Владимировна не просто учитель русского языка и литературы. Она – хранительница тишины в шумном школьном потоке, тот самый якорь, который не даёт унестись в бурю подростковых тревог и

Ольга Владимировна тактична, она почти совсем не повышает голоса, её спокойное, взвешенное слово слышат все. Когда Ольга Владимировна делает замечание - оно не ранит, а направляет. В её присутствии хочется быть лучше, говорить грамотнее, мыслить глубже - не из



страха получить плохую оценку, а из уважения к её личности.

Её уроки – это не просто параграфы и правила. Это путешествия. На литературе оживают герои и пейзажи, на русском языке сложнейшие правила вдруг складываются в понятную и стройную систему, потому что она объясняет их с удивительной логикой и терпением. Я слушаю своего учителя, затаив дыхание. Слушаю не только ушами – слушаю сердцем. Она учит не просто «проходить» программу. Она учит чувствовать родной язык, видеть его красоту, слышать музыку в стихах и мощь - в прозе.

Ольга Владимировна – настоящий Учитель! Она образец мудрости и достоинства. Она — Учитель, чьи советы и доброе слово остаются в сердце навсегда!

Спасибо Вам, Ольга Владимировна! За каждое прочитанное вслух стихотворение, за каждую аккуратно исправленную ошибку, за мудрость, за такт и за ту негромкую, но такую важную любовь, с которой Вы учите нас самому главному – быть людьми!

Юнкор Софья РЫЛЬЦОВА, Сузунская школа №1

## Если сердце стучится в такт детской улыбке

За многолетний добросовестный труд педагог начальных классов Елена Пругова отмечена ведомственным знаком отличия Министерства просвещения Российской Федерации «Отличник просвещения».

«Родная!», — с теплотой в душе признаётся Елена Пругова, обводя взглядом стены Сузунской школы №1. Именно здесь Елена Викторовна нашла своё призвание и смысл жизни.

В общей сложности с этим учебным учреждением у неё связано более 45 лет. Елена Пругова помнит эти коридоры и кабинеты ещё ученицей, бегающей с портфелем по лестнице и сидящей за партой в классе своей первой учительницы Тамары Ивановны

Тогда она, конечно, не задумывалась о будущем. Но через десять лет, после окончания средней школы, поступила в педагогическое училище на преподавателя начальных классов и изобразительного искусства и тогда окончательно поняла: педагогика это дело всей её жизни.

Следующий этап, связанный с этой школой, – учебная практика. Много наставников встретила Елена на своём профессиональном пути, все учителя помнили её, как выпускницу, и помогали освоиться, каждый старался поделиться своим опытом и чему-то научить. Ей и самой было интересно заниматься с малышами начальных классов. «Видеть рост ребёнка, формировать его первые школьные навыки и вкладывать душу в его развитие, как личности, было особенно приятно», - рассказывает Елена Викторовна.

Получив диплом о профессиональном образовании, она вернулась в родную школу уже педагогом. Но вакансии учителя младших классов не было, и ей предложили вести уроки изобразительного искусства в старших классах. Первый рабочий день официального трудоустройства остался ярким воспоминанием навсегда. Пришлось преодолевать неуверенность и показать свой профессионализм, ведь перед ней были уже подростки, а не младшие школьники.

Через год Елене Викторовне удалось осуществить свою мечту: в школе появилась вакансия учителя начальных классов. Она набрала свой первый класс. «Этот этап, когда ребёнок из первоклассника становится пятиклассником, всегда разный. И для меня каждый выпуск проходит по-новому. Люблю наблюдать, как малыш растёт и становится взрослым, как формируются его привычки, развиваются таланты, проявляется индивидуальность», - признаётся

Сегодня Елена Викторовна учит третьеклассников. За время работы в школе она выпустила восемь начальных классов. За долгие годы преподавательской деятельности заслужила немало наград и благодарностей: грамоты районного управления образованием, благодарности Губернатора Новосибирской области и министерства образования. Однако самое ценное признание - благодарность родителей и уважение учеников.

Елена Викторовна уверена, что профессия учителя даёт многое эмоциональную отдачу, ощущение



значимости и чувство выполненного долга. Своим трудом она вносит вклад в развитие поколения, которое сможет уверенно идти по жизни, обладая необходимыми знаниями и умениями. «И хотя работа порой утомляет, усталость исчезает мгновенно, стоит лишь увидеть счастливые глаза детей, увидеть, когда впервые мои ученики смогли написать слово или нарисовать картинку. Эти моменты наполняют сердце радостью и вдохновляют двигаться вперёд», - признаётся Елена Пругова.

Именно поэтому Елена Викторовна остаётся верна выбранной профессии и готова поделиться своими секретами успеха с молодыми педагогами. Её советы просты: «Любите детей, уважайте коллег, развивайтесь профессионально и наслаждайтесь каждой минутой своего педагогического

Ангелина МИЛОВА